

Comentario del día

Indalecio Prieto

Cuando nos proponíamos escribir unas palabras, fervorosas y admirativas, dedicadas a don Indalecio Prieto leemos en «El Socialista» un trabajo, justo y exacto, que llena ampliamente nuestro propósito, por lo cual lo transcribimos a continuación:

«Frente a la gran victoria que significa la toma de Teruel —cuya importancia, insistimos, no se ha valorado aún lo bastante— forzoso es reconocer que no pocos de los combatientes republicanos, con armas o sin ellas, porque todos lo somos en una u otra forma, sentirán, en medio de su júbilo, un poco de asombro. ¿Era tan potente nuestro Ejército?, se preguntará más de alguno. Y la respuesta la dan los hechos. No sabemos desde cuándo lo era; sabemos que lo es. Las operaciones militares que han culminado con la posesión, de Teruel constituyen —nuestros lectores saben que le tenemos puesta mordaza al entusiasmo—, por su planeamiento, por su rapidez y por la precisión con que han sido ejecutadas, un magnífico arte de estrategia. ¿Sorpresa? Ocurre, simplemente, que el milagro de nuestro Ejército del Aire, realidad sacada del vacío —¡aquellos días en que Madrid ya en asedio, contaba con dos o tres aparatos de caza, viejos, lentos y estropeados para su defensa!...—, empieza a tener confirmación en nuestro Ejército de Tierra. Del caos, inevitable en los meses primeros de la guerra, ha surgido una organización: las Milicias dispersas han parido un Ejército: la responsabilidad y el dolor común han creado una disciplina. En la medida que la moral del enemigo baja, crece la nuestra. ¿Cómo, entonces, pueden llamarnos a extrañeza episodios como el de Teruel, el primero, sólo el primero; del camino que se nos abre para la victoria? Y no se piense que excluimos la posibilidad de jornadas adversas o, cuando menos, terriblemente duras. Están previstas en nuestro amanaque. Pero también está previsto que, sean las que fueren las circunstancias en que se produzcan, estamos preparados para vencerlas. Teruel es un síntoma que hace cambiar —no para nosotros que tuvimos siempre la misma fe, sino para quienes la perdieron o no la tuvieron nunca— el diagnóstico de la guerra. No seremos nosotros quienes tratemos de enfriar los entusiasmos populares provocados por la entrada de nuestras tropas en Teruel. Los encontramos, desde todos los puntos de vista, justificados. Y lo estarán más si esa moral de victoria, sin la cual no se gana ninguna campaña, se traduce, en la retaguardia, en un moral inflexible de sacrificio. La guerra, ¡ay! no se hace sólo en las trincheras. Mejor que nadie lo saben los alemanes. Se hace también en las fábricas, en los talleres, en los Sindicatos, en los partidos políti-

¡Viva la República!

cos... Las banderas con que hoy celebramos la toma de Teruel deben ser a la vez que un homenaje a nuestros soldados, una promesa de nuestro esfuerzo. Y ya que estamos hablando de homenajes, merecidos todos, bueno será el recordatorio de uno de la España republicana, aunque sea calladamente, está obligada a rendir. A la espalda del heroísmo de nuestros soldados y de los Mandos militares, y del Estado Mayor, queda todavía un hombre cuyo silencio, que se traduce en obras, no nos obliga a nosotros, tan poco dados a las alabanzas, a mudez perpetua. Capacidad creadora; inteligencia excepcional; voluntad indomable; conducta personal ejemplarísima; actividad incansada; talento político de rara calidad: español — y revolucionario — por los cuatro costados... Todo eso, junto, tiene su nombre y apellido: Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional.»

Una magnífica y emotiva alocución del Cuerpo de Asalto

Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado). Comandancia de Alicante, 13 Grupo. Orden de la plantilla del miércoles, día 22 de diciembre de 1937. Vibración de la plantilla de este Cuerpo ante la victoria de Teruel.

Al conocer estas fuerzas la conquista de Teruel, sintió con toda intensidad la alegría y entusiasmo del triunfo. Fue ello con la emoción a que le da derecho sus 15.000 muertos en defensa de tan justa causa. Y esto es, carne del pueblo trabajador y antifascista y que por él, y para él, daremos siempre y en todo momento cuanto somos y cuanto valgamos.

Lo anteriormente expuesto, resalta pálido ante una gran emoción sentida hoy día de la fecha, en el pueblo de Alicante; y es ello, el que ante las eocuentes palabras del Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, este consciente Alicante, nervio de la causa, ha sabido expresar con un interminable aplauso y un vibrante saludo nacido de lo más recóndito de su corazón, todo el entusiasmo que sienten por este Cuerpo al que nos honramos en pertenecer.

Yo, en nombre vuestro, agradezco a la citada autoridad y a este antifascista pueblo de Alicante, las palabras de encomio del primero, y la espontánea y sentida manifestación de simpatía de las masas de esta ciudad, congregadas ante el citado Gobierno civil.

En contestación a ellas y con conciencia responsable de mi promesa, voy en el mío propio y en el vuestro, prometiendo una vez más al Gobierno, a su digno Representante en esta provin-

cia y al gran pueblo de Alicante, que siempre y cuantas veces preciso sea, sabremos responder con el sacrificio de nuestras propias vidas en holocausto de una causa justa y debida, que un pueblo consciente se alzó a defender, sin contar en sacrificios, antes que vivir subyugado a traidor y de rodillas.

Como mando de esta plantilla me es grato hacer constar en la Orden de hoy todo lo expuesto, y estoy seguro de que interpreto fielmente vuestro sentir y vuestro valor. Todos a una y con toda la fuerza de vuestros pulmones gritemos una vez más: ¡VIVA LA CAUSA DEL PUEBLO! ¡VIVA EL CUERPO DE ASALTO! ¡VIVA LA REPUBLICA! — Vuestro comandante-jefe, Rufete.

Comemorando el triunfo de Teruel

Un acto popular en el Regimiento Naval número 1

El pasado miércoles, día 22, tuvo lugar en el Cuartel del Regimiento Naval número 1, en Cartagena, un acto conmemorativo de la toma de Teruel.

En el amplio patio del Cuartel se dió una comida extraordinaria a la fuerza de la citada Unidad, participando en ella el Comisario General de la Flota y Base Naval, camarada Bruno Alonso; el Coronel Jefe del Regimiento; los distintos Comisarios Políticos de Infantería de Marina y la totalidad de Jefes, Oficiales, Cabos y soldados de guarnición en Cartagena. La Banda de Música del 1 Regimiento Naval interpretó durante el acto diversas composiciones.

Al final, el Comisario, camarada Prada, pronunció un discurso, en el invitó a todos a cumplir con los deberes que nos imponen las circunstancias, sin dejarnos dominar excesivamente por la tristeza, en los momentos malos, ni por la alegría, en los momentos buenos, como éste de la toma de Teruel. Terminó con un viva la República, que fué unánimemente contestado. Después abrazó al Coronel don Diego Baeza, en señal de homenaje a las fuerzas de Infantería de Marina que han luchado con heroísmo en las operaciones de Teruel.

El Coronel Jefe del Regimiento, lleno de emoción, recordó a todos que nuestros hermanos de las Brigadas de Infantería de Marina que han intervenido en la gloriosa de Teruel, han dado días a España, al pueblo y a la República.

El Comisario General de la Flota y Base Naval, camarada Bruno Alonso, pronunció un gran discurso, en el que

dijo que los bravos luchadores que han conquistado Teruel han puesto sus entusiasmos a servicio de la Libertad y la Independencia de España. El esfuerzo inmenso de los hijos de España —dijo— nos enorgullece a nosotros y a quienes más allá de nuestras trincheras observan con alegría nuestra acción libertadora, pues que también se juega en nuestro suelo la independencia y dignidad de otros pueblos del mundo; mientras que a muchos cobardes, que también más allá de nuestras fronteras nos contemplan llenos de asombro, les produce vergüenza su cobardía, resaltando además que ese gran triunfo republicano se debe a la unidad de sentimientos de todos los soldados que componen el Ejército Popular, sin distinción de escuela ni formación.

El triunfo, terminó, ha de ser del pueblo que sabe luchar.

A los acordes del himno Nacional, terminó la fiesta, dentro del mayor entusiasmo.

Dirección Provincial de Primera Enseñanza

Esta Dirección Provincial de primera Enseñanza de Alicante, pone en conocimiento de los maestros de Alicante y su provincia que, dadas las circunstancias actuales, debe continuarse la labor docente en las escuelas nacionales, mientras la Dirección General de primera Enseñanza no disponga lo contrario.

Alicante 23 diciembre de 1937. —El Director Provincial, B. Bech Carreras.

Frente Popular Antifascista

Han quedado constituido los Comités Locales de este Frente Popular Antifascista en los siguientes pueblos.

SAX

Ha quedado constituido con las siguientes organizaciones: Agrupación Socialista, Unión General de Trabajadores, Izquierda Republicanas, Juventudes Socialistas Unificadas, Federación Anarquista Ibérica, Confederación Nacional del Trabajo; Partido Comunista, y Juventudes Libertarias.

PETREL

Ha quedado constituido con las siguientes organizaciones, Confederación Nacional del Trabajo, Unión General de Trabajadores, Partido Comunista, Unión Republicana, Juventud Socialista Unificada, Partido Socialista, Partido Sindicalista, Izquierda Republicana, Federación Anarquista Ibérica, Juventudes Libertarias, y Juventudes Sindicalista.

Momentos Concepto de humanidad

Por Manuel ARQUES SUCE

Otro pueblo que surge de entre las tinieblas. Nuestro glorioso ejército con heroísmo y conducido sabiamente por mandos auténticamente republicanos, llevó la — luz esperada con ansiedad — a Teruel. A ese Teruel, que como los demás que sufren el oprobio de la garra ruidosa del fascismo, añoran la luz clara y bella que irradia el pueblo español. De este pueblo español: convocado por magia de sus hombres caritativos y tenaces, en un potente arrollador ejército. De este pueblo español, que no quiso ser temible. Antes al contrario. Pero frente a la tracción y el crimen se alzó, con gesto de macho atado en la sombra y supo, en momentos de angustia mostrar su arrogancia y virilidad.

¿Qué creían? El pueblo español, por esencia, indomable, — con la ingenuidad del indomito generoso — tradujo su templeamento bravo en arma certera para defenderse primero y atacar después. Jamás tolerará el pueblo español una dictadura. No es prenda que le sienta bien. Por lo tanto la de tipo fascista, — con «intelectuales» como Franco, Pemán, Queipo y tantos otros — intenten hasta lo posible, fracasará ruidoso y vergonzosamente. Han equivocado lastimosamente el camino. Y usando el léxico castizo y tan que el pueblo se les puede decir: —¿Aquí? ¡Aquí no hay «na» que hacer!

Es necesario resaltar con caracteres únicos e inconfundibles, un rasgo que es todo un tratado de concepto de humanidad. De concepto de humanidad que tenemos, caro está, nosotros. Más arriba apunto, en forma sintética del por que de nuestra lucha. Y lo hago así constar para que se distinga como merece ese mensaje, único, sencillo pero desbordante de sentimientos, que envía el Mando del Ejército en Teruel, por indicación de Gobierno. Leerlo. Leámoslo una y otra vez. ¡No quiere víctimas! ¡Y responde de la vida de la población civil y la combatiente! ¡Y concede plazos!

Teruel se encontraba en situación de ciudad sitiada. Próxima a ocuparla. Y somos nosotros, precisamente, los que pedimos que la evacuen. ¡Magnífica lección! ¡Maravilloso ejemplo!

El mundo entero habrá quedado absorto. ¡España, la República española es única!

Ellos — hasta en la médula se halla el virus de asesino — gozan con la destrucción de ciudades y pueblos indefensos y con el ametrallamiento de mujeres, niños y ancianos, cuando corren, con la locura de lo espantoso, pintado en sus rostros, por esas carreteras — estampa trágica de una

Consejería Local de Abastos

A TODOS LOS POSEEDORES DE AVES DEL DISTRITO TERCERO

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos del distrito tercero que posean aves, que mañana día 24 de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en la Casa Nestlé sita en Altamira número 11, se les suministrará el pienso necesario para la alimentación de estos animales, siendo necesario el llevar la tarjeta de racionamiento de pan, para tomar nombre y domicilio de tenedor de estas aves.

Asimismo se hace saber a los tenedores de aves del distrito primero, que ha quedado cerrado el plazo para adquisición de estos piensos hasta que nuevamente les corresponda, por lo tanto no se presentarán, y ya oportunamente se anunciará para su conocimiento, cuando han de volver a retirarlo.

Alicante, 23 diciembre de 1937. — El Presidente, P. Estevan.

N. de R. — Esta nota se ha recibido después de cerrada nuestra edición, anterior, por lo cual no tiene toda la eficacia deseada por quien nos la remite.

Mañana día 25 y a partir de las ocho de la mañana, se efectuará el reparto de patatas a todos los vecinos de los distritos Cuarto y Quinto, en todas las tiendas de comestibles de los mencionados distritos, a razón de medio kilo por persona y al precio de 0'55 el kilo.

El comerciante una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupón número 26 correspondiente a la hoja de racionamiento de legumbres, no sirviendo tarjetas que no hayan sido previamente selladas en su establecimiento.

Se abstendrán de servir tarjetas de Cooperativas.

Mañana día 25 y a partir de las ocho de la mañana, se efectuará el reparto de arroz a todos los distritos de la ciudad a razón de Medio kilo por persona y al precio de 1'05 el kilo.

El comerciante una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupón número 29 de la hoja correspondiente al arroz.

Alicante 24 diciembre 1937. — El Presidente, Estevan.

Socorro Rojo Internacional

El Socorro Rojo Internacional a esta Delegación consistente en 200 raciones de jabón y 25 botes de leche. Y Daniel Alfonso de once trajes afelpados, todo lo cual va destinado a la lucha contra la mendicidad.

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para Ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :— Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

Y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (higerosloridia), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas. ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoclorbidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de ésta capita, el juicio seguido contra Juan Francisco de Arco Cubas (Subdito Cubano).

De hombre bueno ha actuado el Letrado señor Puerto.

El Ministerio Fiscal después de interrogar al inculcado solicitó del Tribunal para el mismo la pena de tres años de internamiento en un campo de trabajo, una multa de diez mil pesetas y las accesorias correspondientes.

El hombre bueno ha solicitado la absolución para su defendido.

El Tribunal ha dictado sentencia de acuerdo con la petición Fiscal acordando se incoe el oportuno expediente de indulto a favor de el inculcado por tratarse de subdito extranjero.

DOCTOR

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlotteenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía Avenida Dr. Gádea, 3. 1.º, Tel. 2354 Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Cartelera

DEL

S. U. E. P.-C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

Estreno de la deliciosa comedia moderna Paramount

VIVIENDO EN LA LUNA

por Henry Fonda y Margaret Sullivan

MONUMENTAL

Colosal éxito de la magnífica superproducción Fox

BAJO DOS BANDERAS

por Ronald Colman, Claudette Colbert y Victor McLaglen

SALON ESPAÑA

Dos estupendas películas

MUJERES DE POSTIN

por June Knigh

SE ACABO LA FIESTA

por George Brancroft

TEATRO NUEVO

Lan interesante comedia sentimental de aventuras

HOMBRE DEL MAÑANA

por Frankie Darro (Chispita)

...

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

de todas las Consejerías municipales que a partir de la fecha se establece como tasa oficial del boniato la de 0'35 pesetas kilo, venta por el productor, y de 0'50 pesetas kilo venta al consumidor.

Valencia, 21 de diciembre de 1937. — El Consejero, Y. Monfort.

Consejo Municipal de Alicante

Suscripción abierta por acuerdo del Consejo Municipal, a favor de los damnificados por la aviación negra.

Suma anterior, ... 100.049'05 pesetas Agrupación Socialista y Oficios Varios de San Juan, 347'50; Partido Comunista de San Juan, 45'25; Juventud Socialista Unificada, 25; Pioneros de San Juan, 17'50; Recaudado en una Función de Cine, en San Juan, 331'90; Varios donantes, 106'70; Corporación de Guardamuelles, 190; Practicantes del Hospital Provincial, 55; Izquierda Republicana y sus afiliados, 2.138'50; Personal del Banco Hispano Americano, 886; Consejo Municipal, de Colloso de Segura, 1.953'50; Varios compañeros del Sindicato de Obreros Municipales «La Emancipación», 7; Izquierda Republicana, 100; Personal de la Jefatura de Sanidad Militar, 32'30; Maestros y niños de la escuela de Santapola, 287'65; Vecinos de Arrabal-Roig, 1.105'25; Sindicato de la Edificación de Alicante y su Radio, 650'85; Rafael Esplá, 10; Jorge Llopis, 100; Juan Mayans, 10; Sindicato de Matronas, 50 pesetas.

Suma y sigue, ... 108.498'95 pesetas.

Semana del Niño

Juguetes, libros, alegorías que debemos repartir entre todos los pequeños de la España leal.

La Fiesta de Niño, será alegría, el júbilo infantil de la llegada del año 1938.

Todos los antifascistas deben de contribuir a que esta fiesta sea grande, espéndida, como corresponde a la Eusión de nuestros pequeños ponen en ella.

Tú, antifascista, también debes llevar tu donativo, tu aportación a la Comisión Pro-Semana del Niño, organizadora de esta embajada de alegría infantil, en la que por estar integrada por representantes de todos los sectores antifascistas, tú también estas representado.

Los donativos y aportaciones se reciben en la Inspección de Primera Enseñanza, C. Calderón de la Barca, número 2 4.º y en el Banco Español de Crédito.

Alicante, 23 de diciembre 1937.

La Comisión Provincial

Gobierno Civil

Continúan recibiendo de la provincia efusivos telegramas de felicitación por la reconquista de Teruel, los cuales son traladados al Gobierno.

EL CINE

«BAJO DOS BANDERAS» EN EL MONUMENTAL

En el Monumental, hubo anoche un formidable estreno que dejó satisfecho al numeroso público que llenó el amplio salón.

«Bajo dos banderas» de la 20 th Centuri Fox, espectáculo drama del desierto, se sale por completo de los patrones en que fueron realizados otros films de la misma naturaleza. Han sido muchos los directores y las productoras que han explotado el tema, pero ninguno ha logrado una emoción y un realismo tan grande como Franck Lloyd, en «Bajo dos banderas».

Ronald Colman y Victor McLaglen, en sus máximas creaciones de Sargent y Comandante, respectivamente, de un batallón de la Legión Extranjera, muestran como nunca el talento artístico de que son poseedores estos dos consumados actores.

La sugestiva Claudette Colbert, graciosa como siempre, desempeña el rol de «Cigarette», la pícaro cantinera, mascota de batallón, a la que todos los soldados idolatran por que para todos tiene una sonrisa o un mimo. Todos la quieren pero ella solo quiere al hombre que la ha humillado ante los demás despreciándole un beso. Pero la voluntad de la mujer puede más, y logra atraerse al Sargento, hasta que llega la señorita (Rosalind Russell), bien vestida de una educación exquisita, radiante de hermosura y distrae la atención del galán, que oívida a «Cigarette». Todo esto es aprovechado por el director para lograr una serie de escenas llenas de romanticismo y belleza.

Pero lo que verdaderamente le da importancia al film, es el dinamismo que en él se ha logrado; son las escenas de las luchas que los soldados de la Legión Extranjera sostienen con los marroques en los desiertos africanos. En suma «Bajo dos banderas» es un canto al heroísmo y a la bravura de la Legión Extranjera», compuesta por hombres de todos los países, que se alistan a ella para olvidar su pasado, propósito que no todos logran.

En resumen podemos decir de la película que reúne dinamismo y emoción, es espectacular, tiene buena fotografía y sobre todo está magníficamente dirigida e interpretada. Completó el programa, una película de dibujos animados.

El programa que ayer se estrenó en el Monumental, seguirá proyectándose hasta el domingo y no dudamos que durante estos tres días se repetirá el lleno de ayer.

Lea EL LUCHADOR

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería :- Paquetería :- Perfumería :- Novedades

CAMISAS PARA CABALLERO

Santa, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

ULTIMA HORA

IMPORTANTES DECLARACIONES DE DON INDALECIO PDIETO

Barcelona. — El ministro de Defensa Nacional ha hecho las siguientes declaraciones a un enviado de la agencia Havas:

La impresión más profunda experimentada por mí a lo largo de esta cruentísima guerra me la causaron los miles de hombres, mujeres y niños que el miércoles salían de Teruel por la carretera de Sagunto. Aquel ruido humano encogido el corazón ahogando el júbilo por la victoria. El trágico silencio de la capital en la oscuridad de una noche parecía un desfile fantasma, que rompían angustiosos sollozos femeninos a los que se mezclaban las voces de los niños clamando por sus madres. El espectáculo me sirvió para evocar el inmenso cortejo que dobor que lleva consigo la guerra y al contemplarlo mi conciencia se sintió tranquila por considerarme ajeno a toda responsabilidad en el desencadenamiento de la tremenda catástrofe que sufre España.

Previéndolo a tiempo hice cuanto me fué posible para evitarlo estrellándose en la guerra de quienes no creían en ella y cuando surgió asumió funciones directivas en defensa de la inde-

pendencia de mi patria de las libertades del pueblo español y quien sabe si también de las de Europa entera.

Si yo hubiese sido uno de los provocadores de la guerra estoy seguro de que cuando llegara a paadear las mieles de triunfo final me aplastaría en el alma la responsabilidad de haber ocasionado una catástrofe que dejará en España larga esetia de dolor y de ruina.

A quienes iniciaron la sublevación en Julio de 1936 jamás les eximiré la Historia de tan monstruoso crimen.

Las operaciones de Teruel han sido las demás perfecta ejecución entre cuantas llevamos realizadas y ello se debe sin duda al mejor estado de nuestro Ejército por su mayor disciplina y su más cabal instrucción, que contribuye a aumentar la eficiencia de un soldado en condiciones magnificas.

Los primeros días del ataque días de lluvia intensa y viento helado fueron terribles. Creo que ninguna tropa del miedo hubiese podido luchar en condiciones semejantes. En el observatorio desde donde yo contemplaba el avance no podía permanecer más de dos minutos al aire libre porque la ventisca lo impedía. Allí nos llegó la

noticia de que algunos soldados habían muerto de frío. El éxito de nuestras armas sacado de su error a muchos que en el Extranjero habían extendido ya la papeleta de defunción a la República Española, suponiéndose a un Ejército incapaz de toda acción provechosa porque así lo proclamaba la propaganda facciosa de la cual por lo visto no están exentas amplias zonas de la política europea.

Las operaciones bien concebidas, dirigidas y ejecutadas revelan la existencia de una excelente dirección técnica en el Ejército de la República y evidencia con toda claridad que contamos con soldados maravillosos cuya fortaleza se centuplica por la fé en el ideal.

El Ejército republicano español está actuando ahora de tropa de choque de la democracia europea, la cual en vez de pagar sus sangrientos sacrificios debe rendirle acatamiento y admiración y prestarle el auxilio que hasta el momento lo viene negando.

LA ORGANIZACION JUDICIAL EN TERUEL

Barcelona. — Ayer salieron con dirección a Teruel los Magistrados del Supremo don Mariano Granado y don Federico Enjuto y el Fiscal Villodres a quienes ha encomendado el Ministro de Justicia la misión de proponer sobre el terreno la organización judicial que convenga a la ciudad conquistada y a su provincia.

Los comisionados se harán cargo de documentos, legajos y archivos que dependan del Ministerio.

SENTENCIA EN LA VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona. — El Tribunal de Espionaje y alta traición ha dictado sentencia en la causa que terminó anoche contra los procesados con motivo del atraco en casa del diputado Bellvé.

Se condena a muerte a Fernando Torres (El Argentino) y Agustín Martínez Alfarrés (El patriota), a 30 años a José María Casasa (El Capitán). A Luis Peña, Josefina Muñoz y Dolores Romero a diez años y a seis a Conchita Castro.

DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA»

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica un orden disponiendo cause baja en el Ejército por hallarse clasificado como desafecto al Régimen varios Jefes oficiales de Caballería entre los que figurarán los coroneles Francisco Alonso, Juan Estévez y Joaquín Portillo; Teniente Coronel Manuel Chacel y Nicolás Torio y el teniente coronel de Intendencia Cesáreo Tejedor.

LLEGADA DE PRISIONEROS FACCIOSOS A VALENCIA

Valencia. — Esta mañana llegaron en camiones otros dos centenares de prisioneros hechos por nuestras tropas en Teruel.

Todos ellos son soldados de los regimientos de Zaragoza y Calatayud enviados como refuerzos a la capital.

SENTENCIA CUMPLIDA

Barcelona. — Esta madrugada a las cinco fueron fusilados en los fosos del castillo de Montjuich José Antonio Mo-

ya, Manuel Suarez y Domingo García, de las hordas que violan a las doncellas y asesinan a los hambres indefensos delante de sus hijos!

EN ANDALUCIA

Frente de Andalucía. — En el Ejército de Andalucía se observa mayor actividad aunque sin importancia en diversos sectores.

Anoche nuestras fuerzas realizaron una incursión y atacaron con bombas de mano algunas posiciones de las proximidades de Villa del Río produciendo muchas bajas al enemigo.

Otras fuerzas efectuaron un reconocimiento en dirección a Puente Aben din sosteniendo intenso tiroteo y regresando a sus bases sin novedad.

Después de haber cumplido la misión en la mayoría de los sectores la actividad la llevaron únicamente las baterías sosteniendo ligeros cañoneos.

La caída de Teruel ha producido un júbilo indescriptible en todos los Jefes del Frente y en las tropas.

ACTIVIDAD DE NUESTRA ARTILLERIA EN EL FRENTE DEL CENTRO

Madrid. — En la noche última y madrugada de hoy las baterías republicanas dispararon intensamente sobre las posiciones de frente de Madrid. El cañoneo aumentó en la madrugada y a nuestras piezas no contestaron las de los rebeldes.

El general Maja al recibir a primeras horas de la tarde a los periodistas les manifestó que no ocurría novedad en los diversos sectores del frente.

Prensa facciosa

EL OUDIO A MADRID

De «Domingo» de San Sebastián:

«La Revolución en Madrid parece caótica. Como en toda la España marxista. En apariencia, las fuerzas subterráneas, las pasiones infrahumanas, se han desencadenado, y chocan entre sí como las olas en una tormenta oceánica. Pero si se observa con cuidado, se ve que la destrucción moral del país—como la material en ciertos órdenes— está perfectamente organizada y no se realiza al azar de las circunstancias, sino con arreglo a determinadas directrices. Una de las bases de la vida española constituyen el amor al hogar, a la familia, y a los sentimientos de pudor y de honor que de ese amor se derivan. Pues la acción subversiva se ha encaminado a barrer todo esto, conduciendo el hogar—«el sagrado hogar»— en plaza pública, arrebatándole sus secretos y su intimidad, exactamente como en Rusia. Así, por ejemplo, el hecho de ordenar a las gentes de las ciudades a punto de perderse que se fueran a Madrid, y el de albergarlas en los domicilios de los que ya en Madrid residían, son dos actos articulados y proyectados al mismo tiempo y con idéntica finalidad. Los que han sufrido la convivencia con los «evacuados», saben bien hasta que punto es esto exacto.»

Lo que el periódico ese llama «pasiones infrahumanas» es el heroísmo, el tesón, el amor a la libertad que ha hecho de Madrid el gran escollo de las ambiciones fascistas.

A las virtudes de la capital de la República se le dice «destrucción moral». Lo constructivo, según eso hubiera sido dejarse invadir y saquear por los traidores y quienes los mueven y se pagan. ¡Oh, el amor al hogar, a la fami-

Frente a semejante bestialidad sistematizada, el acogimiento, en las casas republicanas, de los huidos. Eso o consideran atentatorio a la intimidad familiar cuyas exigencias no deben, en opinión de los facciosos, posponerse a los deberes humanitarios más elementales. Los ancianos, las mujeres y los niños, perseguidos, ametrallados, hubiesen estado mejor en pleno campo que en los hogares madrileños donde se les recibió como lo que eran.

¡Que entienda de esto el fascismo!

«En los bajos fondos sociales de Madrid.—como en los de todas las grandes— se daba con frecuencia un tipo de maleante refinado con la idea de trabajar, inclinado a vivir, pudiéramos decir, de sus encantos personales entre la fauna femenina que le rodeaba. Este ejemplar humano, de mentalidad distinta de la viril, cultivaba una coquetería especial, y tenía de la apostura que corresponde al varón en la lucha por la existencia una concepción poco deportiva. De todas las reivindicaciones obreras, la que despertaba más profundamente su entusiasmo era la de reducir las horas de labor. Perezoso, holgazán no excesivamente inclinado a las prácticas hidroterápicas, se preocupaba mucho de su peinado y de su manera de andar—que folclóricamente se denomina «marchoseria», y sentía, sobre todo, un secreto anhelo de verter se sobre la cabeza y la pie, productos de perfumería. Muchos de estos sujetos en sus sueños de grandeza y en sus ambiciones de vida suntuosa imaginaba que los duques auténticos no se bañaban en agua, sino en tinas de perfumes caros; y se prometían imitarlos si el azar les daba ocasión propia. Esosueño, prácticamente, se ha realizado y ahora en Madrid, es frecuente tropezarse con milicianos muy lustrosos, con botas magnificas y oliendo como una de esas cortesanas novicias, deficientemente informadas acerca de las costumbres elegantes.»

He ahí como ven, cómo aparentan ver a los gloriosos soldados de la República. Así engañan a sus gentes, que no leen, que no pueden cotejar noticias ni comentarios. Pero esas gentes se van a preguntar que clase de tropas son las fascistas que en cuanto luchan sin ventajas no avanzan un solo paso o ceden el terreno a esos «ejemplares humanos», holgazanes, perfumados y de mentalidad distinta de la viril.»

IDEAL CINEMA

Hoy éxito de la grandiosa superproducción musical Radio totalmente en colores

EL BAILARIN PIRATA por Charles Collins, Frank Morgan y Estefi Dunna

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Especialidades: Boca y Dientes

Rayos X - Dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

San Vicente, 71, 1.º Alicante

guerra cruel y sin piedad— que sienten también el tormento de lo inaudito.

Esta latente e. contraste en el mapa de España: en las tierras alegres de nuestro suelo. Lo está así mismo en los corazones de unos y otros.

Ellos; el crimen, lo horroroso. Nosotros; sobra con ese mensaje a Teruel.

Y ese mensaje que pasa a la Historia por la plasmación del concepto de humanidad, enaltece por igual a quien lo ordenó y a quienes —deteniendo el ímpetu combativo— lo realizan.

MANUEL ARQUES SUCH

La bestia fascista...

De nuevo cañoneó en la madrugada de ayer la población de Denia

Pero tampoco ocasionó esta nueva agresión, para fortuna nuestra, víctima alguna

Ayer hubimos de dar cuenta de la agresión, coparcera y criminal, de los buques piratas, contra la población alcañtina de Denia.

Supimos luego, que el mismo buque lanzó durante la madrugada de mismo día jueves, nuevos obuses contra la población de Gandía.

ESTA MADRUGADA...

Sobre las olas, de nuevo la piratería al servicio de Franco y sus secuaces, ha hecho su aparición en aguas alcañtinas y durante veinte minutos ha puesto en conmoción con sus obuses, a la población de Denia.

Afortunadamente, que se pamos, no ha causado esta nueva agresión víctimas ni daños dignos de mención. Un trozo de metralla ha caído en las habitaciones particulares del Jefe de la Estación de la población mencionada, pero sin originar víctimas y únicamente el susto consiguiente.

Está visto que los rebeldes no tienen objetivos militares y se dedican exclusivamente a amedrantar las poblaciones civiles alejadas de los frentes de combate. Es un nuevo método, lamentable, pero no ha de dar resultados prácticos.

Los carabineros del Sur de España, expresan con vibrantes palabras su inmenso júbilo por la conquista de Teruel

El delegado Inspector de Carabineros Sector Sur, la Delegación Inspectora de Carabineros en el Sur de España conjuntamente con la Jefatura de Cuerpo en la Zona Sur, hace público un inmenso júbilo por la conquista de Teruel que consideran influirá decisivamente en el aplastamiento definitivo de fascismo y en la formación de la nueva España dueña de sus destinos, congratulándose de que en dicha conquista hayan intervenido varias unidades de Carabineros, que han actuado con el heroísmo ca-

ANIS Y COÑAC SALAS

racterístico del Cuerpo. A los camaradas que las integran y al resto del Ejército de Levante envían un fraternal abrazo y su más entusiasta felicitación en nombre de los Carabineros del Sur de España.

Murcia, 23 de diciembre de 1937.—El Delegado Inspector, Raimundo Morales.—El Coronel jefe, E. Bosch

En Guardamar del Segura

SE HA CELEBRADO UNA GRAN MANIFESTACION PARA EXPRESAR LA INMENSA ALEGRIA QUE SIENTE EL PUEBLO POR LA CONQUISTA DE TERUEL.

Tan pronto como fué conocida en tan republicano pueblo la noticia de que nuestro heroico Ejército había conquistado Teruel, con táctica y valor que han asombrado al mundo, se concibió la idea de exteriorizar la inmensa alegría que la gran victoria había producido, celebrando para ello una manifestación. Esta fué organizada por el Consejo Municipal y el Comandante de las fuerzas que guarnecen el pueblo, y constituyó un enorme éxito y una nueva demostración de la pujanza del antifascismo del pueblo de Guardamar del Segura, que siempre ha figurado en la vanguardia de los pueblos democráticos de la provincia alcañtina.

El tabaco se venderá los domingos

La Sección Provincial de Expendedores de Tabacos y Timbre, afecta a la Federación Tabaquera Española (U. G. T.), de acuerdo con la Representación de la Renta de Tabacos, pone en conocimiento de los fumadores, que en atención al considerable número de trabajadores que en los días laborables no pueden adquirir tabaco por coincidir sus horas de trabajo con las de venta, ha acordado, con el beneplácito señor Gobernador Civil, que la venta de tabacos se realice los domingos por la mañana de las 8:30 a las 13 horas.

La cola que se forme en los estancos será única, pues los heridos de guerra serán suministrados en los hospitales a que correspondan, y por tanto, se abstendrán de adquirir más tabaco en las expendedorías.

Esta Sección de Expendedores se complace en hacer público que está organizando la confección de la «tarjeta persona» de suministro de tabacos, cuya entrega se hará en el más breve plazo posible mediante otro aviso en la Prensa local, y ruega al público en general colabore con su actitud a mantener el orden, dando así la nota de ciudadanía y sensatez que precisamos de su mejor ayuda.

Alicante, 23 de diciembre de 1937.—Por el Comité, El Secretario.

AVISO

La afortunada Lotería número 4 de la calle del Triunfo, ha sido trasladada provisionalmente a la Avenida de Alfonso el Sabio número 34.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER TARDE

Se celebró presidida por el compañero Santiago Martí.

Tomó posesión del cargo de consejero, en representación del Partido Sindicalista, Miguel Lloret Zaragoza, el cual sustituye a Manuel Santos Amorós.

Se designó al camarada Hernández para que ocupe la vacante existente en la Junta Local Panificadora, y a los compañeros Martí, Millá y Segundo María para que asistan, en representación del Ayuntamiento, a la comida extraordinaria que ha de ofrecerse a las fuerzas del Batallón de Retaguardia número 6.

Aprobóse adquirir veintinueve uniformes para los componentes de la Banda Municipal de Música.

Se acordó el Tribunal que ha de intervenir en las oposiciones a plazas del Cuerpo de Bomberos.

En la parte de ruegos, el camarada Hernández pidió que los obreros que trabajan para el Ayuntamiento sean inculcados en pantalla.

El ciudadano Luis Lassa de la Vega, desde la tribuna pública, dió lectura a un escrito relacionado con el suministro de leche por medio de recetas. Denunció que, teniendo una hija enferma, en siete días no ha podido obtener ni una gota de leche, a pesar de tener una autorización de Abastos, que le dieron por canje de la receta de médico.

En vista de la inutilidad de esa autorización, hace devoción de ella. Protesta ad que no sean respetadas las targetas y de que la leche se dé, a capricho de los industriales, negándose a quienes mejor les parece y dando las cantidades que quieren.

Expone varias medidas que podrían adoptarse; pero, de todos modos, eficaz el control del Municipio.

Pide finalmente, que se fijen horas más humanas para el reparto de la leche, prohibiendo que se verifique antes de las siete de la mañana.

Aunque ya ha pasado el turno de ruegos, Domenech, había para cumplir un encargo de su minoría, se lamenta de que el sábado último se sacrificara ganado equino en cantidad insuficiente para el consumo y, en cambio el domingo no se pusiera a la venta, después de haberse formado largas colas para adquirirla.

Perez Araçil, como presidente de Mercados, aclara que hubo dudas sobre lo que debía hacerse, y se consultó a los industriales; pero el Administrador de la Plaza manifestó que hasta ahora se había respetado el descanso dominical. No obstante, si el Ayuntamiento acuerda la venta desde el próximo domingo se venderá.

Millá cree que, aunque haya disposiciones legales que obliguen a respetar el descanso dominical, en las actuales circunstancias debe tenerse un margen de tolerancia, ya que en otras cosas más importantes se han adoptado conductas de amplitud de criterio.

Domenech recuerda que ya en tiempo normal los pescadores rompieron el descanso dominical y obtuvieron

permiso del Ayuntamiento para vender en domingo durante los meses de invierno.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Arte y artistas

PRINCIPAL

DEBUT DE UNA TIPLÉ

Anoche ha reaparecido en la escena del Teatro Principal, la Compañía lírica que dirige el gran actor cómico Arturo Liedó.

Las obras representadas fueron «El pobre Valbuena» y «La fiesta de San Anton», esta para debut de la triple cantante Emilia Clement, que fué admirablemente recibida por el público, ya que su voz franca domina todos los registros y emite con facilidad.

María Martínez, la señora Medina, señora Fuster, etc. y Liedó, Latorre, Martínez y cuantos artistas coadyuvaron al buen éxito de las obras, fueron también, como la debutante, saludados con grandes ovaciones.

Información general

IDALECIO PRIETO HA DICHO QUE EL PRETENDIDO BLOQUEO DE LOS REBELDES NO PASA DE SER UNA SIMPLE IDEA DE UNA INAUGURACION CALENTURIENTA

Barcelona. — El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

«Como fácilmente puede comprobarse la calificación de mito que se dió en notas anteriores al pretendido bloqueo faccioso de nuestras costas, no ha podido ser más apropiado. La negociación no ha sido obstaculizada en lo mas mínimo. En lo que se refiere a la intervención de buques de superficie rebeldes, y en cuanto a la pretendida amenaza de bloqueo de minas submarinas, no pasa de ser una simple idea de imaginación calenturienta.

El servicio de rastreo de minas emprendido hace tiempo a lo largo de la costa y en los accesos a nuestros puertos, funcionan con tan regularidad y práctica que garantiza por completo la población de dicho riesgo. Los rebeldes de una forma esporádica, amparándose en las sombras de la noche, podrían intentar el fondeo de las minas aisladas, lo cual, como ya ha ocurrido, serían restreadas y pasarían a engrosar nuestros stock de dichas armas submarinas.

Razón de la más elemental prudencia y discreción impiden dar a conocer la organización del servicio de referencia, que, entre sus múltiples cualidades, cuenta con la práctica adelantada en los muchos meses de fun-

cionamiento, que ha permitido, como antes decíamos, la garantía de la navegación por nuestras aguas territoriales.»

ACABARAN TOCANDO UNA MARCHA FUNEBRE

Madrid. — Se ha observado que desde anteayer, radio Salamanca ha suprimido la marcha real y cierra sus emisiones con el himno falangista.

Es este un detalle que se presta a muchos comentarios.

EL ILUSTRE PICASSO SE DIRIGE AL CONGRESO DE ARTISTAS DE NUEVA YORK

Barcelona. — Pablo Picasso ha dirigido al Congreso de Artistas Americano que se celebra en Nueva York, el siguiente telegrama: «Siento no poder dirigir la palabra al Congreso de Artistas Americano como era mi deseo para decirle, como director de Museo del Prado, que el Gobierno democrático de la República ha tomado todas las medidas necesarias para que en esta guerra injusta y cruel no sufra deterioro alguno el Tesoro Artístico de España, el cual se encuentra a salvo. Quiero decir por otra parte con sentimiento de artista puede ni debe permanecer neutral en un conflicto en el que se juega el último de sus baluartes. Seguro de nuestro triunfo me complazco en enviar un saludo a la democracia americana y a los artistas del Congreso.»

EXTRANJERO

DESPUES DE LAS ELECCIONES EL GOBIERNO RUMANO CARECE DE MAYORIA, LO CUAL HACE SUPONER QUE SURGIRA LA CRISIS

Bucarest. — A consecuencia del resultado de las elecciones la situación política es de lo más confusa.

Los gobiernos habían obtenido siempre mayoría absoluta en la Cámara pero esta vez el partido liberal que gobierna sólo ha conseguido de 105 a 110 actas, y contando las de sus aliados sólo podría disponer de unos 150, de un total de 390; lo que hace que la posición del Gabinete Taratesco sea prácticamente insostenible.

Se habla de un Gobernador de coalición, cosa que ocurriría por primera vez. Sin embargo, no se cree posible ampliar el Gobierno hacia la izquierda tomando en cuenta la trantéz entre el Gobierno y el Partido Nacional Campesino.

La colaboración con los partidos de derecha es también muy difícil. Igualmente está excluida la colaboración con la Guardia de Hierro. Ante ello, sólo queda la hipótesis de un Gobierno que haría nuevas elecciones, o un Gobierno de tendencias autoritarias. Esto último ha originado ya la repulsa de la opinión pública.

Lea Vd. EL LUCHADOR

MUJERES: Si queréis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado de

C. N. T. MODISTAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla

Alta costura.—Géneros última novedad.—Figurines modernos y precios reducidos.